

## ПРОФЕССОР ИВАН ФЕДОРОВИЧ ХАРИТОНОВ



В этом году исполнилось 100 лет со дня рождения выдающегося казанского хирурга Ивана Федоровича Харитонова (20.09.1898—22.09.1985). Большая часть его жизни была связана с хирургической клиникой имени А.В. Вишневого, в которой он прошел путь от ассистента до заведующего кафедрой. Можно с уверенностью утверждать, что он вошел в плеяду блистательных преподавателей Казанского государственного медицинского университета, во многом сформировавшую мировоззрение старшего поколения ныне практикующих врачей Татарстана.

В биографии Ивана Федоровича отразились бурные, драматические события 20-го века. Он родился в г. Мензелинске Уфимского уезда Казанской губернии в семье крестьянина, занимавшегося мелкой торговлей. Позднее он находил много общего между своим детством и детством своего любимого писателя А.П. Чехова. Мальчика рано начали приучать к семейному “делу”, не добившись, однако, от него ничего, кроме отращения к этой работе. Закончив Мензелинское реальное училище, Иван Харитонов против воли отца решил стать лесничим. Однако препятствием к поступлению в университет было то, что он не получил гимназического образования и не изучал латынь (не входившую в программу реальных училищ). К счастью, Февральская революция 1917 года устранила сословные преграды, и Иван Федорович в сентябре того же года поступил на первый курс Казанского университета. Однако уже в первом семестре он понял, что

профессия лесничего — не его удел и перевелся на медицинский факультет. Годы его учебы совпали с Октябрьской революцией, гражданской войной, эпидемиями тифа, холеры, голодом. После первого курса во время летней практики в аптеке он оказался единственным “провизором” Мензелинска, несколько раз переходившего из рук в руки белых и красных. Позднее он добывал средства к существованию, работая и баннным дезинфектором (возможно, поэтому он и уцелел во время эпидемии тифа), и оспопрививателем, и инспектором народных столовых. В год окончания университета (1922) он добровольно работал врачом холерного барака в поселке Пьяный (ныне Красный) Бор, принимая больных с камских пароходов.

Трудности не помешали Ивану Федоровичу получить прекрасное образование. К моменту окончания университета он имел подготовку не только по общей хирургии, но и по глазным болезням (еще будучи студентом он выполнял операции по поводу катаракты). По рекомендации профессора Геркена, под руководством которого им была выполнена исследовательская работа, посвященная диагностике и лечению острого аппендицита, доктор Харитонов был оставлен ординатором клиники хирургической пропедевтики, руководимой проф. В.Л. Боголюбовым. Однако вскоре молодой хирург пришел к заключению, что его знания анатомии недостаточны для уверенного выполнения операций. Поэтому с целью совершенствования хирургической техники он перешел на должность помощника прозектора кафедры оперативной хирургии и топографической анатомии университета. Там же он начал работу над кандидатской диссертацией. Однако в 1924 г. умер его отец, оставив семью без средств к существованию и Иван Федорович возвратился в родной город.

Как вспоминал он впоследствии, большие, знавшие его с детства, не доверяли ему. Успех пришел после того, как к одному из его пациентов вернулся слух (после удаления серной пробки), а другой прозрел (после операции по поводу катаракты). С 1925 по 1933 г. Иван Федорович возглавлял хирургическое отделение Мензелинской народной больницы, одновременно являясь ее заведующим. Благодаря его усилиям, больница стала одним из первых сельских лечебных учреждений Татарстана, в котором стали проводиться рентгенологические и микробиологические исследования, причем он сам был и первым рентгенологом, и бактериологом. За этот же период он опубликовал шесть журнальных статей, одна из которых, посвященная сельскохозяй-

ственному травматизму, привлекла внимание профессора А.В. Вишневого.

В 1933 г. Иван Федорович стал ассистентом факультетской хирургической клиники Казанского медицинского института. В 1937 г. ему была присвоена ученая степень кандидата медицинских наук за работу “О кровоснабжении симпатической нервной системы человека”, а в 1939 г. — звание доцента с избранием на должность заведующего кафедрой хирургии детского возраста.

В годы Великой Отечественной войны И.Ф. Харитонов был ведущим хирургом и урологом госпиталей Казани и поселка Юдино. После окончания войны он вновь возвратился к работе в области детской хирургии, приложив все усилия для образования первого в Казани детского хирургического отделения при клинике Вишневого. Прозвище “добрый слон”, данное ему маленькими пациентами, красноречиво свидетельствует об обоюдной любви между ним и детьми. Курсом детской хирургии КГМИ Иван Федорович заведовал до 1961 г., параллельно с 1949 по 1951 г. исполняя обязанности заведующего кафедрой топографической анатомии и оперативной хирургии. Наряду с практической деятельностью он проводил экспериментальные работы по изучению нервно-рефлекторной регуляции моторной функции мочеточников и в 1959 г. успешно защитил по этой теме докторскую диссертацию.

С 1961 по 1971 г. Иван Федорович заведовал кафедрой факультетской хирургии КГМИ. Его исследования, положенные в основу докторской диссертации, послужили материалом для монографии “Атония мочеточников”, получившей высокую оценку со стороны ведущих урологов страны. В области урологии, помимо изучения нервно-рефлекторных связей желудочно-кишеч-

ного тракта и мочевыводящих путей, он занимался лечением ран мочевого пузыря, а позднее и пластикой мочевого пузыря при врожденных уродствах и опухолевом процессе, виртуозно удаляя камни почечной лоханки. Им был накоплен и отражен в научных трудах огромный опыт по лечению ран и стриктур уретры как у взрослых, так и у детей.

Плодотворно работал Иван Федорович и в области хирургической гепатологии, оперировал он также на органах эндокринной системы. Особо следует остановиться на его работе в области хирургии пищевода и желудка. Впервые в Казани им была предпринята и успешно проведена пластика пищевода по Ру—Герцену—Юдину. Впоследствии эта операция, как и другие виды пластических и реконструктивных вмешательств, стала для него привычным делом. В основном все эти операции выполнялись Иваном Федоровичем под местной анестезией по А.В. Вишневному, методами которой он владел превосходно. Им был предложен вариант местной анестезии при операциях на половом члене и висячей части уретры.

И.Ф. Харитонов — автор 61 научной работы. Под его руководством были защищены 19 кандидатских диссертаций. Он же был консультантом двух докторских диссертаций. В течение многих лет он являлся членом редакционной коллегии “Казанского медицинского журнала” и журнала “Экспериментальная хирургия”. С 1963 по 1974 г. Иван Федорович был председателем общества хирургов Татарии.

На нелегком, более чем полувековом трудовом пути, Иван Федорович снискал авторитет и любовь населения, а также заслуженное признание со стороны специалистов.

Проф. В.Н. Медведев (Казань)